

નમસ્કાર ગાંધીનગર

પમરાટ
પ્રવાહી દિશામાં કે પછી હો સામા પ્રવાહે,
હોડીને જાતે હલેલું મારી વહેવું છે મારે.

પાયેય
- રમેશ ૬૬૬૨

જાતનું હલેલું....

એક યાદનીઝ કહેવત છે કે "કોઇપણ મોટી સફરની શરૂઆત એક નાનકડા પગલાથી થતી હોય છે..."

મુળ વાત અહીં ખુમારીની છે. આગવા મિજાજની છે.. કોઈ કામ કે દિશા આપણા માટે નવાં હોય એટલે આપણે જરીક સાવચેતીથી શરૂઆત કરીએ છીએ..

બીજાઓ કરતાં પોતાને ચઢિયાતા બનાવવાની હરિફાઈમાં ઊતરવાને બદલે પોતાને પોતાની જાત કરતાં વધુ ઉત્કૃષ્ટ બનાવવી, તેમાં શ્રેષ્ઠતા રહેલી છે

મૃત્યુ પામે તે પહેલાં -
હું મૃત્યુ પામું તે પહેલાં મારે મારી જાતને પૂરેપૂરો ઉપયોગ કરી લેવો છે.

પેદો ન છોડનાર મનન-પરાયણ નરને, કોદાળી, પાવડો, હળ, દંડાતી વગેરે જેમ મજૂરનાં ઓજાર છે તેમ વિદ્યા, શાસ, ઈતિહાસ, અનુભવ, અવલોકન, ભાવના અને સ્વપ્નાની સાતે સાક્ષાત વિરાટનો આખો ચરખો, વિચારક માણસનાં સાધનસામગ્રીય છે.

આળસુ હતો, સવારો મોડો ઊઠે અને લેસન કરવામાં પાછો પડે. પણ આ વાત સાંભળીને રાતોરાત તેણે નિર્ણય કરી લીધો કે, આ જ્યોતિષીને ખોટા પાડવા.

લખાણને મહારવાની મહેનત કર્યા જ કરતા. પિકાસો ઘડીબરમાં શ્રેષ્ઠ કલાકૃતિ તૈયાર કરી શકતા; પરંતુ એ સરળ દેખાતી રેખાઓ પાછળ કલાકૃતિ અને મહિનાઓનો મહાવરો હતો.

ઈશ્વર એટલે અંધારું જોઈને દીવો કરવાનું મન થાય તે લાગણી...

કચ્છના નાના રાણીના કાંધ પર આવેલું એક નાનકડું ગામ અમરાપુર. એ ગામમાં દરરોજ એકદમ સ્વચ્છ, ચોખ્ખો અને તેજથી છલકાતો સૂર્ય ઉગતો. સૂરજદાદાની સવારી આવે તે પહેલાં હું ઊઠી જતો. મોટા ભાગે તો ઘરની ઓસરી કે વાસ (આંગણ)માં ખાલેલો ટાળીને સૂવાનું હોય.

આ વિદ્યાનાં મારી ઈશ્વરની ઓળખ અને માન્યતા બને આવી જાય છે.
ઈશ્વર એટલે શું ? ઈશ્વર એટલે સારી ભાવના. ઈશ્વર એટલે કોઈ ગરીબની આંખમાં આંસુ જોઈને આપણા હૃદયમાં જે ખળભળાટ થાય તે. ઈશ્વર એટલે આ સુધિના પ્રત્યેક સુખ માટે આપણા મનમાં ભલી લાગણી હોય તે.

હરિવરનો હાથ લંબાયો છે અને એ હાથ મારા માથા પર મૂકાયો હોય તેવો મેં અનુભવ કર્યો છે.
મને કચરો વાળવાનું ખૂબ ગમે. નાનો હતો ત્યારથી. હું સાવચેતી લઈને કચરો વાળતો હોઉં ત્યારે પણ મેં ઈશ્વરને જોયા છે. સ્વચ્છતા ત્યાં પ્રભુતા હોય જ છે.

રામની તસવીરની કે મૂર્તિની જરૂર નહોતી પડી. તમે અમદાવાદનો ગાંધી આશ્રમ જોઈ આવો, પોરબંદરનું કીર્તીમંદિર ફંફોડો કે અચ્ચ કોઈ સ્થળ જુઓ... ગાંધીજીએ ક્યારેય રામની તસવીર કે મૂર્તિ રાખી નથી. તેઓ પ્રાર્થના કર્યા વિના ઊંઘી જ ના શકતા. આમ છતાં તેમણે ક્યારેય દીવો કર્યો હોય, અગરભતી પેટાવી હોય તેવું બન્યું નથી.

